

# 创建全国文明城市 巩固国家卫生城市

## 建设高标准站所 开展多种活动 创新活动载体

# 卫东区三举措打造新时代文明实践站所

本报讯(记者王孟鹤)“针对东安路街道东苑社区残疾人占道经营问题,卫东区文创服务中心协同区残联在社区划出供残疾人经营的公益场地,打造暖心文明助残点。”8月3日,卫东区文明实践站所建设时这样说。

为更好地发挥新时代文明实践站在凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗中的作用,卫东区通过建设高标准站所、开展多种活动、创新活动载体三项举措整合资源,因地制宜打造新时代文

明实践精品工程,促使新时代文明实践站所有活力、有实效、有后劲。

该区在整合利用街道、社区(村)便民服务中心的同时,投资100余万元,围绕有目标、有阵地、有内容、有功能、有机制、有特色“六个有”建设标准,把新时代文明实践站所建到群众家门口,切实打通宣传群众、教育群众、凝聚群众、服务群众“最后一公里”。

该区建立联席会议部门联动制度,整合现有基层宣传思想文化阵地、涉农惠民项目、各类志愿服务队伍,并建立考

核监督制度,将考核结果纳入全区经济社会发展综合考核指标体系,作为文明单位(校园、村镇、社区)创建的重要内容。

该区积极动员各级党员干部、理论宣讲人员、专业技术人员、行业领域人才、各级先进模范人物、文化文艺工作者、传统工艺传承人、“五老”人员、新乡贤等志愿者,通过“线上+线下”的模式,向社区居民普及志愿服务知识和参与志愿服务的经验,宣传优秀志愿者的感人事迹,鼓励具有奉献精神、热爱志愿服务

事业的居民加入,进一步提升社区居民文明素质、社会文明程度和良好社会风尚。

同时,该区不断创新活动载体,运用新时代文明实践阵地及各种红色资源,致力于为群众构建身临其境、沉浸式的“学习场”,把理论融入生活,把党的声音、党的理论传递到群众心里。

截至目前,该区70家文明实践站所均已挂牌成立,成立文明实践志愿服务队近200支,拥有志愿者近3.5万名。今年上半年,该区开展文明实践活动400余场次,惠及群众5700余人次。

## 清理房前屋后 整治卫生死角

# 示范区应滨街道清洁家园助防疫

本报讯(记者田秀忠 通讯员马聪会)“亲爱的村(居)民们,鉴于目前疫情防控形势严峻,为保护广大群众生命安全和身体健康,共同营造干净整洁有序的生活环境,消灭一切可能滋生细菌的恶劣环境,凝聚起众志成城、共克时艰的强大正能量,现发出如下倡议……”8月3日上午,市城乡一体化示范区应滨街道面向全辖区发出关于疫情防控期间做好家园清洁行动倡议书。

该街道规范开展病媒生物防治工作,组织专业人员在各村(社区)增设100个毒饵站并投放鼠药,同时做好日常巡查、鼠洞清除和药物补投工作,并对下水道、沟渠投药控制蚊虫滋生,有效降低病媒生物密度。



### 志愿者在行动

8月6日,湛河区九里山街道飞翔社区的志愿者在辖区一院落开展清洁行动。连日来,九里山街道组织工作人员和志愿者在辖区各个院落查漏补缺,义务清理卫生,用志愿服务助力市“双创”工作有序开展。

本报记者 姜海 摄

随后,辖区各村(社区)“三委”成员积极行动,通过大喇叭广播、微信群工作群等进行宣传,动员群众在防疫的同时积极开展清洁行动,及时整治卫生死角,铲除病媒滋生环境,从源头预防病源传播。

活动中,广大群众自觉打扫房前院内、屋内外环境卫生,做到不乱倒生活垃圾、污水,不乱丢用过的口罩。同时,各村(社区)组织保洁人员、党员志愿者对主次街道、文化广场、农贸市场

“面对新冠肺炎这个隐形的敌人,除了戴口罩、勤洗手、接种疫苗外,保持辖区干净整洁,消除各种卫生死角,同样也是防疫的一项有效手段。我们把疫情防控和清洁家园行动同步推动,坚持以更高标准、更严格要求做好环境卫生整治工作,守好人民群众生命健康的每一道关。”应滨街道党工委副书记郝伟说。

自7月以来,应滨街道全辖区累计清除生活垃圾150余车,清理房前屋后杂物390余处,消杀面积12152平方米。



# 防汛救灾进行时·人民至上

# 忠诚履职的“排头兵” 抢险救援的“急先锋”

## ——记援郑防汛救灾突击队员、市公安局特警支队民警马海洋

持续强降雨使郑州等地受灾严重,防汛形势十分严峻。按照省公安厅的统一部署,市公安局紧急抽调特警、交警、辅警230余人,组成防汛救灾突击队,驰援郑州。

7月22日,市公安局特殊警务支队处突一大队副大队长马海洋主动请缨,得到上级指令后,与50名特警队员一起奔赴灾情最严重的京广路沿线抢险救援,随后赶到郑东新区开展治安巡逻防控和群众救助等工作。

### 急难时刻挺身而出

进驻郑州市二七区当天,看到沿途泥泞的道路以及众多的被淹车辆,马海洋心中只有一个信念:尽我所能抗洪救灾。

抵达驻地当晚,马海洋领取任务后,顾不上驾车疲劳,立即带领赶至受灾较重的郑大一附院周边,协助救援力量开展防汛救灾工作。

“当时城市内涝还比较严重,受灾情况影响,部分区域停电,给救援工作带来巨大挑战。”马海洋说,“晚上光线不好,街面淤积大量泥沙,路面随时可能有塌陷危险。但是没有一个人退缩,展现了良好的公安特警作风。”

## 向群众交明白账 向重建交放心账

# 我市开展防汛救灾资金物资专项审计

本报讯(记者王代语)“目前,全市防汛救灾资金和捐赠物资专项跟踪审计工作已经开始。”8月6日,市审计局相关负责人说。

7月以来,受持续强降雨影响,我市多地受灾。国家、省、市、县财政拨付专项资金,社会各界踊跃捐款捐物,为我市受灾地区防汛救灾和恢复重建提供了强大资金和物资支持。

## 为督促防汛救灾资金物资规范管

借助手电筒的微弱灯光,马海洋带领队员冒着泥水,频繁穿梭于巡逻沿线,协助指挥交通,救援泡水车辆,帮助行人通过马路。

一直忙到凌晨3点,马海洋才返回驻地。

次日的救援任务异常艰巨。京广路地下隧道是此次暴雨引发内涝的重灾区域,积水漫过隧道,不少车辆被淹。为确保隧道排水顺利进行,尽快恢复道路交通秩序,早上6时许,仅仅休息了3个小时,马海洋就带队继续投入京广路隧道沿线救援执勤任务中。

烈日和雨水轮番考验着救援特警队员。平顶山特警经受住了考验,坚持在内涝积水中穿梭8小时,疏散居民120余人次,指挥疏导车辆1600余辆,排除路面险情17处,协助郑州警方设置路面警示标志68个。他们顽强的意志、英勇的作风、过硬的本领,受到过往车辆驾驶员的鸣笛致敬和过往行人的一致称赞。

### 抢险救灾义无反顾

7月24日,根据统一部署,马海洋随队移防郑东新区,开展治安巡逻防控和群众帮扶救助工作。马海洋充分发挥党小组战斗堡垒作用和党员民警先锋模范作用,全力做好维护安全稳定各项工作任务。

烈日下,郑州地表温度高达40摄氏度,特警队员们往往要坚守15个小时以上,汗水浸透了作训服和战训帽。1公里的巡逻线路,他们每天要往返步巡20公里。“步巡这几天,每天要走3万步,手机微信运动排行榜基本都被我们突击队员占据了。”马海洋笑着说,“虽然很辛苦,但是眼看郑州一天天变好,都值得!”

7月27日晚,马海洋带领队员郭领巡逻时发现,路边共享单车前筐内放着一个黑色女士皮包,包内装有一些商业合同票据以及一部手机、一把车钥匙。一时无法找到失主,他们就原地等待。半小时后,一名女士匆匆赶到现场寻找遗失物品,经核对无误后,马海洋物归原主。看到巡逻特警热得满头大汗,失主伸出大拇指连声道谢。

7月30日,马海洋带领队员任克迪执勤时,看到一位老人拖着行李步履蹒跚,上前了解得知老人走亲戚时迷了路。通过手机查询,马海洋帮助老人确认了路线,并将老人送上公交车。临别时,老人坚持将别在身上的两枚爱心奖章送给执勤民警,表达感谢。

### 忠诚履职爱洒绿城

## 抢险救援期间,虽然时间紧、压力大、

任务重,但是特警突击队员时刻都能感受到组织的温暖、社会的支持、群众的厚爱,警民鱼水情深、感人肺腑的动人场景不断涌现。

7月23日中午,在京广路隧道附近,一名女士将满满一兜面送到正在执勤的马海洋手中,说道:“警察同志,我在附近楼上住,看到你们从一大早忙到现在,连饭都没顾上吃,就给你们做了面,谢谢你们的辛勤付出,辛苦了。”

7月24日下午,郑东新区某酒店负责人王经理看到连日奋战的执勤特警,专程来到马海洋所在执勤点,说:“警察同志辛苦了,感谢你们对郑州的支援,感谢你们对我们的帮助。你们执勤结束可以到我们酒店休息,我们免费给大家提供淋浴和饭菜。”

7月31日上午,一名环卫大姐捧着4瓶矿泉水,找到正在执勤的马海洋说:“这是好心人给我送的水,你们这么辛苦,喝点水解解渴吧!”

在援郑的11个日日夜夜里,平顶山特警抢险救援突击队头烈日、脚踏泥水,冲锋在前、义无反顾,他们没有惊心动魄的英勇壮举,只有朴实无华的为民情怀,没有轰轰烈烈的英雄事迹,只有平凡岗位的默默坚守。

(本报记者 卢晓兵)

# 宝丰县烟草分公司指导灾后生产 帮烟农挽回经济损失130多万元

本报讯(记者田秀忠 通讯员何向锋)“要不是他们,前几天的暴雨这么大,我的这些烟可就毁了!”8月4日,望着正在自己烟田里忙碌的宝丰县烟草分公司技术人员,闹店镇李庄村烟农许金党感激地说。

突如其来的强降雨造成宝丰县辖区2000亩烟田遭受洪涝灾害。灾害过后,该公司对受灾较为严重的25户烟农发放救助款近3万元;派技术人员帮助烟

农清除坏死烟叶,指导烟农及时喷洒药物,减少次生病害传播;协助烟农进行中耕,降低土壤湿度;引导烟农本着“能烤尽烤”的原则及时采摘烟叶进炕烤烟,想尽一切办法把损失降到最低限度,帮烟农挽回经济损失130多万元。

“今年我种了64亩烟,有了烟草公司做后盾,我干着更有劲了,明年我准备发展到200亩左右。”面对记者,烟农许金党对未来充满了期许。

### 温馨提示

### 今日天气

白天到夜里晴天间多云,偏东风3级左右,最高气温35℃,最低气温24℃

# 高校困难毕业生 可申领求职创业补贴

本报讯(记者蔡文瑞)“2022届困难毕业生每人可申领2000元的求职创业补贴,申报时间截止到8月15日,还未申报的同学请抓紧。”8月6日,市就业促进局相关负责人提醒广大毕业生。

为全力促进高校毕业生就业,加强就业帮扶,市人社局已全面启动2022届困难毕业生求职创业补贴申报工作。该补贴针对的是2022届困难毕业生(包括全日制普通高等学校、中等职业学校),主要包括以下6类人员:1.来自城乡低保最低生活保障家庭,其家庭成员与毕业生有法定赡养、抚养、扶养关系;2.毕业生本人持有《中华人民共和国残疾人证》;3.毕业生本人正在享受国家助学贷款资助(有2020—2021学年国家助学贷款合同);4.来自脱贫残疾人家庭,即城乡低保最低生活保障家庭或建档立卡脱贫家庭,其持

有《中华人民共和国残疾人证》的家庭成员与毕业生有法定赡养、抚养、扶养关系;5.经县(市、区)乡村振兴部门认定的建档立卡脱贫家庭,其家庭成员与毕业生有法定赡养、抚养、扶养关系;6.经县(市、区)民政部门批准,正在享受特困人员救助供养、孤儿、事实无人抚养儿童待遇的毕业生。

符合条件的毕业生可于8月15日前通过关注微信公众号“河南就业”,登录省人力资源和社会保障厅官方网站“河南就业网上办事大厅”,完成网上申报。

此外,针对2021届毕业生也有补贴。“2021届离校未就业高校毕业生,可到户籍所在地的劳动保障所进行实名登记,领取300元的一次性求职创业补贴。”该负责人说,广大毕业生在求职、就业、创业过程中,可随时拨打“12333人社服务热线”咨询或联系所在地公共就业人才服务机构寻求帮助。

## 市教体局出台治理教育乱收费专项行动检查方案

# 学生和家長发现 教育乱收费行为可举报

本报讯(记者孙鹏飞)记者8月6日从市教体局获悉,为扎实推进治理教育乱收费专项行动,市教体局制定了检查方案,公布了举报电话,学生和家長发现教育乱收费行为可举报。

此次重点检查12项内容执行情况,分别为:1.严禁学校以各种名义无依据收费;2.严禁学校利用食宿等项目高收费获取巨额利润;3.严禁学校或教师与商人勾结,通过向学生推销或代购图书报刊、教辅资料、器械、社会保险和其他商品营利或收取回扣;4.严禁中小学校以信息化教学或分班教学为名,强制或变相强制学生购买平板电脑或教育APP;5.严禁中小学校乘课后服务之机组织集体教学或补课、强制或变相强制学生缴纳课后服务费;6.严禁中小学校将国家和本地区课程改革要求安排的教育教学活动、教学管理范围内的事项纳入服务性收费和代收收费项目,如讲义资料、试卷、电子阅览、图书馆查询、自行车看管、取暖、降温、饮水、饮奶、商业保险、校园安全保卫等费用,严格规范家委会行为,严禁以家委会名义摊派收取以上费用等;7.严禁中小学校、幼儿园擅自设立

服务性收费和代收收费项目,学校不得强制或变相强制提供服务并收费,学校收取校服费等代收收费项目必须坚持学生或学生家长自愿原则,不得在代收收费中赚取差价;8.严禁中小学校、幼儿园收取或变相收取借读费、择校费、与招生录取挂钩的赞助费或捐助学费,严禁通过基金会、社会中介、培训机构等关联交易变相收取择校费;9.严禁中小学校强制或者暗示学生及家長购买指定的教辅软件或资料,学生自愿购买本地区评议公告目录内的中小学教辅材料并申请学校代购的,学校可以统一代购,但不得从中牟利;10.全面落实民办教育公益性的要求,切实减轻学生入读民办学校的学费负担,严禁非营利性民办学校通过各种方式从学费收入等办学收益中取得收益、分配办学结余(剩余财产)或通过关联交易、关联方转移办学收益等行为;11.严禁擅自提高学费、住宿费标准,严禁违反规定以学分制、中外合作办学等名义乱收费等;12.严禁有其他违反国家有关教育收费法律、法规和政策的行为。

市教体局治理教育乱收费专项行动举报电话为0375—2629950,各县(市、区)和各级各类学校也要设立治理教育乱收费专项行动举报电话,主动接受学生、家长、社会的监督。

## 新华区困难家庭子女应届高中生可申请助学金

# 3年救助159名家庭困难大学新生

本报讯(记者毛玺玺)“为确保这个政策能精准惠及更多家庭困难学子,新华区将加大对困难家庭子女升学补助保险宣传力度,通过各村(社区)工作人员摸底排查,上报,确保应助尽助。”8月6日,新华区委政法委员会副书记李闯说,符合条件的困难家庭子女将领取一次性救助金5000元。

李闯说的这个政策,指的是新华区为辖区困难家庭购买的子女升学补助金保险,今年是实施的第3年。近3年,该区共有159名家庭困难大学新生接受一次性救助,救助金额69万余元。

2016年11月起,新华区为辖区居民出资分别购买“新华区辖区卫生社会治安综合保险”和“民生综合险”。2018年初,新华区政府又追加增值保险,其中一项就是困难家庭子女升学补助金保

险。政府认定的贫困家庭中,被保险人应届参加高考被全日制大专以上学历院校录取,入学时给予一次性助学金5000元。

李闯介绍说,救助对象为辖区低保家庭或政府认定的贫困家庭,申报时间从即日起至9月20日(如受不可控因素影响,有些大学新生开学时间或延后,申报时间可适当延长)。符合救助条件的学生家庭持相关材料到户口所在地社区填报《新华区困难家庭子女升学补助金申请表》。相关材料为:户口簿首页及学生本人页、录取通知书、准考证、学生身份证、学生本人银行卡、学费缴费发票的原件及复印件。此外,低保(父母或者学生本人)或残疾证(父母或者学生本人)、父母或者学生本人有重大疾病的提供3年内病历及诊断证明,单亲贫困家庭的需提供父母离婚证或者死亡证明。

# 舞钢市选送小品《找得准》 获省文学艺术优秀成果奖

本报讯(记者杨德坤)8月6日,记者从舞钢市委宣传部获悉,近日公示的河南省第七届文学艺术优秀成果奖中,由该市委宣传部选送的小品《找得准》榜上有名。

据该市委宣传部文艺科相关负责人介绍,此次全省共评出优秀作品奖80部(首),其中,曲艺类全省仅有3部(首)入选。

小品《找得准》创作单位为舞钢市文化馆。作品反映喜笑颜开

艺术的山区农民武老汉苦于找不到脱贫致富门路,担任驻村第一书记的文旅局扶贫干部小王了解情况后,扬其所长,以文化扶贫、精准扶贫为切入点,为其确定了精准的文化扶贫项目,帮助武老汉走上了脱贫致富之路。作品紧扣时代主题,角度新颖、艺术感染力强,观众反映良好。

此前,该作品曾荣获第十三届河南省“群星奖”小戏小品(曲艺)大赛一等奖。